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 VERBALE N.  20
SEDUTA DEL  31/03/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno  31 (trentuno) del mese di  marzo, la Commissione
Prima    e�  convocata alle ore 9:00, in modalita�  online secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto pre-
visto:  dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale per trattare il seguente ordine dei
lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione della D.ssa Claudia Nannini (Responsabile P.O. del Servizio Salute e Sicurez-

za) in merito all’organizzazione del Servizio prevenzione e sicurezza;
 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, P.O
Maurizio Sestini, per la diretta streaming

Per la segreteria di commissione e�  presente Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
la Responsabile P.O. del Servizio Salute e Sicurezza, D.ssa Claudia Nannini

Sono collegati telematicamente) le/i Consigliere/Consiglieri: 
alle ore 9:00 D’Ambrisi e Innocenti in sostituzione di Bonanni; alle ore 9:01 Felleca; alle ore
9:02 Cocollini; alle ore 9:06 Fratini
Assume  la  presidenza  Fratini  in  qualita�  di  Presidente  chiede  alla  segretaria  di  procedere
all’appello. Si accerta la  presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Componente Patrizia Bonanni Alessandra Innocenti
Componente Emanuele Cocollini
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca

Il Presidente apre la seduta alle ore 9:08 essendo presente il numero legale.

La  Commissione  tratta  il  seguente  argomento:  organizzazione  del  Servizio  prevenzione  e
sicurezza.
Intervengono: 
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 il Presidente Fratini per fare una breve introduzione sul Decreto legislativo n. 81/2008
Testo Unico sulla Sicurezza.

Alle ore 9:11 si connette il Consigliere Conti
 D.ssa Nannini inizia l’esposizione condividendo con i presenti le slide che illustrano gli

attori della sicurezza in azienda, ossia datore di lavoro, dirigente, medico competente,
preposto, RSSP (Responsabile del servizio di prevenzione e protezione, designato dal
datore di lavoro per coordinare il servizio di prevenzione e protezione dai rischi), RLS
(Rappresentanti  dei  Lavoratori  per  la  Sicurezza,  con  il  compito  di   l’elaborazione,
l’individuazione e l’atuazione delle misure di prevenzione idonee a tutelare la salute e
l’integrita�  fsica dei lavoratori. Sono eletti dalle rappresentanti sindacali). Poi passa ad
illustrare  gli  attori  della  sicurezza  nel  Comune  di  Firenze  che  si  concretizzano  nel
Direttore Generale, quale datore di lavoro; la Posizione Organizzativa Salute e Sicurezza
posta sotto la Direzione Generale che svolge il ruolo di RSSP.

Alle ore 9:15 si connette il Consigliere Bocci.
Alle ore 9:23 si connette il Consigliere Cellai.
Alle ore 9:31 si connette la Consigliera Perini.

 Consigliera Innocenti chiede se il medico competente e�  dipendente del Comune e se fra
le 21 Direzioni del Comune vi sono livelli di sicrezza diversi in relazione al  proprio
ambito operativo.

 Risponde la D.ssa Nannini che il medico competente e�  una figura esterna all’organico
del Comune e il suo incarico avviene tramite affidamento triennale.

Alle ore 9:41 si disconnette il Consigliere D’Ambrisi. 
Alle ore 9:41 si connette il Consigliere Razzanelli.

 Per quanto concerne la seconda domanda la D.ssa Nannini spiega che l’SSL (ossia la
salute, la sicurezza e il benessere dei dipendenti sul posto di lavoro)  e�  generica per
tutto l’ente. Viceversa per cio�  che attiene la valutazione del rischio ogni direttore, in
qualita�  di datore di lavoro, la calibra sulla propria Direzione.

 Presidente Fratini osserva che gli RLS dovrebbero essere assegnati ad ogni datore di
lavoro, mentre nel Comune di Firenze gli RLS sono di tutto l’ente. Avere un RLS per
ciascun datore di lavoro e�  molto importante perche?  segue con piu�  puntualita�  cio�  che
accade in ogni singola direzione. Gli RLS ancorche�  eletti dalle rappresentanti sindacali
non sono rappresentanti delle sigle gli li hanno eletti. Poi chiede: quale sia il capitolo di
bilancio su cui poggia il piano di interventi correlato ai documenti sul rischio e per gli
interventi  all’interno  delle  singole  direzioni;  quale  sia  per  il  futuro  il  piano  di
attuazione relativo allo stress da lavoro correlato; i dati sugli infortuni; se vi sia stata
una valutazione del rischio del lavoro agile.

 Risponde la D.ssa Nannini che in relazione al capitolo bilancio ogni direzione ha un
proprio budget a cio�  deputato.

Alle ore 9:52 si disconnette il Consigliere Cocollini.
 Per quanto riguarda le ulteriori domande la D.ssa Nannini precisa che: per il piano di

attuazione relativo allo stress correlato a breve partira�  la procedura di affidamento per
l’indagine; per i dati sugli infortuni si dovrebbe fare un’analisi trasversale. Tuttavia su
questo  tema  dalle  riunioni  fatte  con   le  varie  direzioni  dichiara  che  i  dati  sono
confortanti perche?  non sono stati denunciati molti infortuni; infine per il lavoro agile
dichiara  che  e�  stata  fatta  una  informativa  per  tutti  i  dipendenti  per  le  misure  da
adottare. I rischi per il lavoro agile sono quelli correlati alla videoterminalistica che non
sono diversi da quelli previsti in ufficio.



 Presidente Fratini propone di fare una congiunta con la Commissione Ottava per un
focus sulla sicurezza della Polizia Municipale.

Alle ore 10:04 si disconnette il Consigliere Conti.
Alle ore 10:05 si disconnette il Consigliere Giorgetti

Non essendoci ulteriori domande, il Presidente Fratini ringrazia e congeda la D.ssa Nannini e
passa  al  seguente  punto  all’ordine  del  giorno:  approvazione  dei  verbali  delle  sedute
precedenti. I verbali vengono approvati con la sola eccezione della Consigliera Innocenti in
quanto non facente parte della Commissione Prima e pertanto non presente alle sedute di cui
ai verbali in approvazione.

Il Presidente Fratini chiude la seduta alle ore 10:07.

Alla chiusura della seduta erano presenti le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni Alessandra Innocenti
Componente Jacopo Cellai
Componente Barbara Felleca
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Massimo Fratini

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 23/05/2023


